

控糖別走錯了道兒



糖，早已成了“甜蜜的負擔”，“控糖”正成爲現代人時下最流行的養生方式。低糖、少糖、無糖、抗糖的商品層出不窮，不少人都會挨個買來使用，希望既能減輕體重，又可促進健康。但控的到底是什麼糖？不吃糖就一定健康嗎？這些概念恐怕不少人弄不清。

控糖概念五花八門

權威醫學期刊《自然》雜誌上公開提出，糖是世界上最大的公共健康危機，它好比另一種烟草，是有潛在危害且容易上癮的物質，攝入過多就像慢性自殺。於是，各類打着“控糖”“抗糖”概念的產品在生活中隨處可見，吃的、喝的、用的、抹的，五花八門。

很多追求健康的人士認爲，吃糖容易吃出糖尿病、心腦血管病、癌症等疾病，所以他們想盡一切辦法阻止糖分攝入，追求“抗糖飲食”。聲稱“低卡、低熱量、讓減肥更迅速”的代餐食品，無糖、低糖餅乾、巧克力等零食，0蔗糖、無糖飲料等，都借着“控糖”的東風火了起來。據統計，近六成中國消費者購買過無糖飲料，其2019年銷售額同比增長超10%，遠高於飲料總體增長率。

打着“抗糖”旗號的美容產品也備受追捧，被稱爲“猛藥抗糖法”。不少明星和美妝博主都在



一些社交平臺上頻頻提及衰老與抗糖化的關係，聲稱吃糖容易長斑、長痘，會使皮膚鬆弛、下垂、長皺紋，所以要服用一些抗糖補充劑，輔助分解多餘糖分，維持身材和皮膚的年輕態。以抗糖丸、抗糖口服液、控糖片、抗糖面膜、抗糖面霜等爲代表的控糖、抗糖美容產品賣得風生水起。

控糖人群中，有一些是“剛需”。我國成人糖尿病患者過億，糖尿病前期人群1.72億。爲了防病，減糖、控糖，成了慢病群體和健康人群的必要手段。有一些則是“極端”，尤其是有的明星，爲了減肥美容，不僅一點糖不吃，有些甚至十幾年一顆米粒（碳水化合物中含糖）都不吃。

很多說法都是誤區

食品與營養信息交流中心科學技術部主任阮光鋒表示，世界衛生組織呼吁，人均每日添加糖的攝入量應控制在5%以下，或不超過25克。但是，我國人均每日添加糖攝入量約30克，其中，3~17歲常喝飲料的青少年，僅從飲料中攝入添加糖所提供的能量就超過總能量的5%。大家重視糖的危害，是一種健康導向，但市場上存在很多控糖誤區，受衆人群還不少。

誤區一：少吃或不吃主食就可以控糖。日常飲食中的主食，如大米、面粉等澱粉含量高，澱粉容易轉化爲糖，很多人因此得出結論：通過不吃主食來控糖。阮光鋒指出，戒糖、限糖、減糖、控糖的“糖”，並不是碳水化合物，而是添加糖和游離糖。（詳細解讀見13版吃出健康）糖類作爲維持人體正常生命功能的三大能量營養之一，主要來自碳水化合物。添加糖指的是在食品加工過程中額外添加的糖及糖漿，包括單糖和雙糖，如葡萄糖、果糖、蔗糖（白砂糖、紅糖、冰糖）等。游離糖是指生產商、廚師或消費者在食品中

添加的單糖和雙糖，以及天然存在于蜂蜜、糖漿、果汁和濃縮果汁中的糖分。這些糖分能被人體快速吸收，引起體內代謝大幅波動，引發肥胖，增加慢性病如心血管疾病的風險。北京大學人民醫院內分泌科主任醫師蔡曉凌表示，想要控糖，就必須得吃主食。不吃主食會使身體內分泌被打亂，導致精神不振、注意力不集中、焦慮不安，嚴重影響大腦思維。女性靠不吃主食減肥，有可能出現月經不調、閉經等嚴重問題。糖尿病患者若是一點主食都不吃，很可能誘發低血糖，低血糖的危害比高血糖還厲害。因此，盲目戒掉主食不可取。

誤區二：無糖和低糖產品就可以控糖。《預包裝食品營養標籤通則（GB28050-2011）》規定，無糖或不含糖的食品，含糖量要小於0.5克/100克固體或100毫升液體；低糖是小于5克/100克固體或100毫升液體。阮光鋒說，要控制糖攝入量，吃無糖低糖食品，確實是一種方法，但僅靠這個不行。很多食物中存在天然糖，如蜂蜜、果汁等中的糖也屬於游離糖，這些攝入無法避免。另外，好吃的零食，往往都是脂肪和糖類的“合謀”。腌雞腿、辣條、餅乾、方便面……沒有不含糖的，如果不限制這些，光吃低糖或無糖產品毫無意義。

誤區三：抗糖化妝品能防衰老。抗糖化與控糖是不同的概念。“糖化”其實叫作非酶糖化反應，指還原糖（如葡萄糖）在沒有酶催化情況下，與蛋白質、脂質或核酸在經過緩慢反應後，最終生成一系列晚期糖化終末產物（AGEs）的過程。AGEs會讓皮膚更容易出現長皺紋、失去光澤、暗黃斑斑等衰老表現，所以，一些商家順勢就推出了抗糖化的化妝品。“目前，沒有任何護膚產品可以明確阻止人體糖化反應的發生，這些產品的噱頭和心理作用更大，護膚品也祇是在補水保溼上有點用處，遠遠達不到抵禦老化的作用。”北京大學第一醫院皮膚科主任醫師楊淑霞說，影響皮膚衰老的主要因素是先天遺傳、年齡衰老和紫外線照射，皮膚變黃通常是因爲日曬、色素累積、攝入胡蘿蔔素多等，不都是糖基化反應造成的。像一些抗糖面膜中含有的棕櫚酰五肽-4、乙酰基六肽-8等都是促進新陳代謝和膠原蛋白生成的物質，對於已經或將發生的糖化反應沒有任何作用。其實，在生活方式上戒烟戒酒，注意防曬，少熬夜，經常長痘痘的人少吃糖分高的食物，這些習慣的效果遠比依賴化妝品來得更好。

誤區四：抗糖保健品（抗糖飲、抗糖丸等）可以控糖。蔡曉凌舉例說，很多抗糖丸中常見的α硫辛酸，聲稱能夠參與體內糖分解代謝，但實際上，臨床主要應用於抗氧化，一般把含有這類成分的藥品用於治療合并神經痛的糖尿病患者，並沒有快速分解糖的作用。有些所謂的α-糖苷酶抑制劑，可以阻斷小腸吸收，延緩碳水化合物的吸



盜汗預示的幾種病

盜汗指的是入睡後異常出汗、醒後止汗，嚴重的盜汗會將床單或睡衣打濕。伴隨低燒的盜汗是結核病的典型癥狀。除此之外，還有其他幾種情況可引起盜汗。近日，美國《預防》雜誌刊文，盤點了夜間盜汗預示的7項健康風險。

心血管病。根據2014年發表在《國際婦產科雜誌》上的一項研究，常盜汗的中年女性患心血管疾病的風險會升高。肥胖、高血壓、糖尿病等可使女性出現盜汗的幾率升高，而這幾種病都會增加心血管風險。

感染。身體抵抗感染或疾病時，盜汗現象會持續數天甚至數周，直至其他癥狀逐漸消退。

甲狀腺功能紊亂。夜間盜汗是甲亢的常見癥狀，其他與激素相關的疾病也有可能引發盜汗。

藥物副作用。盜汗是許多藥物的常見副作用之一，如抗抑鬱藥和某些治療癌症的藥物。糖尿病人如服用降糖藥過量，血糖水平降得過低的話，也會出現盜汗。

免疫系統功能失調。最常見的是自身免疫性疾病，即機體對自身抗原發生免疫反應而導致的疾病，如紅斑狼瘡、類風濕性關節炎等。

腫瘤。幾種癌症也會導致盜汗發生，例如淋巴瘤。如果發現自己除盜汗之外，還伴有體重下降、總感到疲憊及淋巴結腫大等現象，需要想到淋巴瘤的可能，應盡快就診。

基因變異。根據2016年發表在《更年期》雜誌上的一項研究，夜間盜汗出現頻率增大及潮熱的發生，可能與一些女性的特定基因變異有關。

大包大攬，孩子獨立性差

家長們經常諮詢這些問題：“我的孩子怎麼對什麼事情都不上心，上學不是忘了背書包，就是忘了帶作業本，被老師批評了還回家怪媽媽。”“上小學了還不會穿衣服和鞋子，在學校從來不大便，因爲不會擦屁股。”“事情一再要大人提醒，說一下做一下，不說不動。”……這些問題的根源大多在於父母對孩子幫助太多、保護過度，剝奪了他們許多學習鍛煉的機會。

飲食上幫太多。1.全程給孩子喂飯。家長們經常說的一句話：“我不喂他不吃。”一到吃飯時間，就端起碗喂孩子，不管飽不飽，都要讓孩子把碗裏的飯菜吃完才行。特別提醒家長，這樣孩子是體會不到吃飯的樂趣的，會破壞其吃飯的動機。2.給孩子吃碎菜爛飯。家長擔心孩子吃飯噎着、嚼不動，把飯菜都做得很軟很爛。這種做法不但不利於孩子牙齒咀嚼，還影響其語言發育。

行動上幫太多。1.一出門就抱。家長怕孩子走路太累，一出門就抱，要不就坐小推車。曾經遇到一位1歲半還沒有學習走路的孩子，家長毫不在意地說：“你還怕他以後不會走路嗎？就得趁這個時候多抱抱。”殊不知，這種觀念限制了孩子走、跑、跳的機會，孩子的下肢力量發展受限制，進而影響整個身體運動能力和對世界的探索。2.幫孩子穿衣穿鞋。“他會穿啊，但是太慢了，我們要趕時間”，家長們經常因爲圖快圖省事就幫助孩子穿衣穿鞋，剝奪了孩子許多鍛煉的機會。3.幫整理書包，清理書桌。孩子上學該帶的東西都要大人幫忙準備好，這會讓孩子覺得這些都是父母的事，和他沒有關係，不利於孩子責任感的培養。

思維上幫太多。1.幫孩子做選擇。表現爲孩子不



需要思考，家長已經幫孩子分析好了，這妨礙了他自主判斷能力的發展。2.幫助孩子做決定。先玩還是先寫作業？先寫語文作業還是先做數學作業，家長都事先決定好每一個步驟，孩子缺少組織計劃的練習機會，會讓其更加被動與依賴。

語言上幫太多。通常，孩子一個眼神，家長立刻明白意圖，直接就把東西遞到孩子手上。這樣孩子就缺失了社交溝通和語言表達的機會，進而影響社交、語言發展。

情緒上幫太多。孩子一不高興，一哭一鬧，家長就有了負罪感，就順着孩子，滿足其各種要求。這樣的做法非但不能幫孩子管理情緒，反而會降低他面對困難時的耐挫力。

需要特別強調，兒童時期是各方面能力的發展初期，家長在日常生活中要多給機會鍛煉孩子。雖然一開始可能“做不好”，但在不斷練習中，孩子會越做越好。不僅鍛煉了能力，培養了自信，關鍵還讓孩子樹立了“對自己事情負責”的觀念。